



金鲳鱼。



渔业公司的工作人员在给鱼喂食。

“一二，一二，嘿哟……”近日，在海南省昌江黎族自治县海尾镇海尾港海域，金色阳光在海面上映射粼粼波光，海风吹拂之中，一艘艘准备喂料的渔船破浪乘风，向“海洋牧场”进发，船上渔夫的号子喊得响亮，与呼呼风声交织成一曲劳作进行曲。

“如今，我们养的鱼，不仅在海中成长，更在数据之海中畅游。”船长刘炳裕是海南翔泰渔业股份有限公司（以下简称“翔泰”）的一名职工，参与该公司在海尾港的金鲳鱼远海网箱养殖项目。和海洋打了10余年交道的他，此前还从未想象过，海里的金鲳鱼怎么能与电脑中的大数据扯上关系。

其实，在平静的海面下，渔业的发展与变革比人们想象中更加澎湃、激烈。近年来，我省渔业生产企业探索将大数据技术与渔业生产相结合，实现从生产、销售等环节，推动产业链条升级。

如今，只要在金鲳鱼身上绑定一个二维码，远在几百甚至上千公里外的消费者便可追溯其从原产地到餐桌的全过程；分析餐饮原料需求大数据，生产者可以预测未来数年内的原料需求，从而有计划地生产和采购……大数据与渔业的融合，已经将这些场景变为现实。

一条金鲳鱼的大数据之旅

文海南日报记者 邓钰 图海南日报记者 袁琛



船长在记录相关养殖数据。

从相信经验到研究数据 船长用上养鱼新法

在海尾港海域，蔚蓝色的海面上漂浮着一个个圆形巨大网箱，成群的金鲳鱼在网箱中畅游。戴上草帽，穿上防水鞋……全副武装的刘炳裕和船员们乘船来到网箱边，为金鲳鱼喂食，并观察鱼儿的生长情况。他们奋力一扬臂，抛撒出的饲料很快落入网箱内，平静的水面瞬间便被争抢食物的金鲳鱼搅动起来。

“这批鱼苗在4月初投入网箱，现在已经有半个手掌大小了。”刘炳裕介绍，在海尾港海域的金鲳鱼养殖基地共有48个网箱，在每年4月前后，工作人员便会严格挑选鱼苗进行养殖。投放好鱼苗后，除了由他和船员们进行日常喂养外，还有溯源管理员、监测管理员分别管理金鲳鱼的成长过程。

即便参与金鲳鱼养殖的人手众多，刘炳裕的喂养工作也并不轻松。“过去，我们养鱼依赖经验，每天只需要喂料，等鱼成熟时捕捞即可，没有太多约束。但现在养鱼却需要记录下一个个繁杂数据。”刘炳裕介绍，改变从2017年7月开始，翔泰与电商企业京东合作，共建区块链防伪溯源系统，尝试将区块链、大数据等新奇的理念，与传统渔业发展结合起来。

通俗地说，通过区块链技术的支持，企业可将每一件或每一批次的商品在生产环节就开始信息采集，直至交付到消费者手中。每一条信息都拥有自己特有的区块链ID身份证件，每条信息的各个片段都附有各主体的数字签名和写入时间戳，且一旦记录无法更改。消费者在购买有区块链溯源的产品时，将可溯源产品产地、采购、加工、库存、销售、配送所涉及到的所有环节。

如今，基地里每个网箱都有一个编号，刘炳裕和船员们需要每天记录下每个网箱的饲料类型、喂料数量，鱼的生长情况以及损耗量等诸多数据。

同时，溯源管理员、监测管理员也将定期记录水温、盐度等水质状况诸多数据。所有数据经过采集后，都将汇总到区块链防伪溯源系统里，由计算机进行相应的大数

据分析，并将其共享，使得所有人员能够通过该系统实时了解到鱼的养殖情况。

正是这一举措，让一条条金鲳鱼从自然之海“游”向数据之海。每条金鲳鱼拥有了一个独特的数据坐标。通过这个坐标，了解到这条鱼的“前世今生”。

“通过这些数据，我可以轻松地了解到每个网箱里鱼的种苗来源、饲料信息、生长周期、投苗时间等信息，并将这些数据加以分析利用，反作用于水产养殖。”刘炳裕举例，比如说某一个网箱的损耗量较大，他便可第一时间通过调取相应数据，通过研究数据了解其养殖过程中水质变化、饲料变化等因素，分析损耗原因，从而对症下药，这样可以提升养殖的效率和精确度。

消费者喜欢购买多重的鱼？ 房企根据大数据调整生产

大数据技术的应用，不仅推动了养殖环节的革新，更推动了整个渔业生产链条的升级。

每年8月，成熟的金鲳鱼在捕捞完成后，会被运往检测中心进行抽检，完成兽药残留、感官检测、理化指标等多项检测，所有检测报告和数据也将在第一时间由检测人员写入区块链防伪溯源系统中，实现了产品生产的实时追踪。

“计算机信息与水产养殖相结合是大数据与渔业发展的直接对话。”在谈到大数据能够重点解决的行业痛点时，翔泰渔业新零售与电子商务部总监刘子丹表示，信息不匹配、不对称是传统渔业企业面临的问题。渔业生产涉及养殖、捕捞、检测、运输、加工等多个环节，数据十分庞杂、分散。过去，这些数据没有得到集成利用和有效整合，形成了封闭的信息孤岛，不利于各相关主体做出科学决策。“在这种情况下，如果产品出现问题，我们很难知道是在哪一环节引起的。”

如今通过区块链、大数据技术，渔业生产每一个环节都能有效地串联起来。“比如说有顾客反应某一产品出现质量问题，依靠传统做法，我们只知道该产品所属的批次，要找出背后的原因，可能需要召回整批产品，再逐一调查不同环

节，耗费人力、物力和时间。”刘子丹举例，然而通过区块链、大数据技术，企业只需扫一扫产品包装上的二维码，便可全程追溯问题产品，及时调取每一环节的信息，精准定位它的养殖信息、入仓时间、批次、数量、生产线、检测结果以及配送车辆等，更加快速、便捷地进行处理。

对于企业而言，大数据技术不仅能生产环节起作用，更重要的是能够帮助其找准市场“味蕾”。

“应用了大数据技术之后，企业与市场交流的能力也有所改善。”刘子丹介绍，翔泰利用京东等电商平台的销售大数据，分析出产品用户画像和购买喜好，能够根据客户群定向需求，进一步调整产品的生产和研发环节。“比如说平时，消费者喜欢购买400克左右的鱼，但临近春节，更倾向于消费1斤以上的鱼，我们便会据此调整饲料的喂养量，生产出市场需要的产品。”

未来，随着区块链、大数据技术及其配套的智能传感、视频系统的应用，传统渔业企业的智能化水平将进一步提升。翔泰等企业探索将远程监控体系应用到渔业生产中，让消费者在千里之外的餐桌上，就可以通过扫描实时查看养殖和加工厂的直播视频。



顾客扫二维码便可溯源区块链。



工作人员对养殖的鱼进行数据检测分析。